

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Чикановой Натальи Александровны «Динамика коммемораций Н. М. Ядринцева в 1894 – 1994 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования Натальи Александровны Чикановой обусловлена рядом факторов. Во-первых, в представленной диссертации реализован весьма популярный сегодня метод, ведущий исследователя от изучения глобальных процессов к локальной исторической конкретике. Это поистине неисчерпаемый источник для научной работы: можно сказать со всей определенностью, что до сего момента работ о сохранении в общественном сознании памяти о выдающемся сибирском публицисте, исследователе и общественном деятеле Н. М. Ядринцеве не было. Уже одним этим Н.А. Чиканова обеспечила своей работе достойную кандидатской диссертации новизну и актуальность.

Во-вторых, важно отметить, что исследовательский взор автора сосредоточен не просто на фиксации примеров сохранения исторической памяти, а на гораздо более сложном предмете. Н.А. Чиканова исследует с социально-антропологических позиций динамику развития коммеморации во взаимосвязи с развитием идеологических установок и особенностей общественного сознания. Исследование общественного сознания как вариант историко-антропологического подхода позволяет построить глубокую и многомерную картину прошлого. Насколько можно судить по автореферату, Н. А. Чикановой это удалось вполне.

И, наконец, в-третьих, нельзя не отметить, что работа построена на свежем и обширном материале, выявление и осмысление которого потребовало от автора весьма развитых исследовательских навыков. Это тоже важно для кандидатской диссертации как квалификационной работы.

В работе вполне внятно и корректно сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, выделены и обоснованы хронологические и территориальные рамки. Актуальность избранных для освещения вопросов подкрепляется сжатым, но весьма систематичным историографическим обзором, в рамках которого были обозначены наиболее важные направления научного поиска, а также достигнутые предшественниками результаты.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Натальи Александровны Чикановой «Динамика коммемораций Н. М. Ядринцева в 1894 – 1994 гг.», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

*Профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»,
доктор исторических наук*

Вадим Викторович Долгов

специальность 07.00.02

Автор отзыва: доктор исторических наук Долгов Вадим Викторович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»

Должность: профессор

Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

Телефон: 8 (3412) 68–16–10

E-mail: rector@udsu.ru

15 февраля 2022 г.